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	 Eich enw 	 Eich Cyfeirnod Unigryw y Trethdalwr (UTR)

Manylion y busnes

1 	 Enw’r busnes – oni bai ei fod yn eich enw eich hun

2 	� Disgrifiad o’r busnes

3 	� Llinell gyntaf cyfeiriad eich busnes – oni bai eich bod 
yn gweithio gartref

4 	 Cod post cyfeiriad eich busnes

5 	� Rhowch ‘X’ yn y blwch os yw’r manylion ym mlychau  
1, 2, 3 neu 4 wedi newid yn ystod y 12 mis diwethaf,  
a rhowch fanylion yn y blwch ‘Unrhyw wybodaeth arall’

	

6 	� Os dechreuodd eich busnes ar ôl 5 Ebrill 2024, 
nodwch y dyddiad  DD MM BBBB

7 	� Os daeth eich busnes i ben ar ôl 5 Ebrill 2024  
ond cyn 6 Ebrill 2025 nodwch y dyddiad masnachu 
terfynol  DD MM BBBB

	

8 	� Y dyddiad y mae eich llyfrau neu eich cyfrifon yn 
dechrau – dechrau eich cyfnod cyfrifyddu  DD MM BBBB

9 	� Y dyddiad y caeir eich llyfrau neu eich cyfrifon neu 
ddiwedd eich cyfnod cyfrifyddu – darllenwch y nodiadau 
os ydych wedi llenwi blwch 6 neu 7  DD MM BBBB

	

10 	� Rhowch ‘X’ yn y blwch os ydych wedi defnyddio 
cyfrifyddu traddodiadol yn hytrach na sail arian 
parod er mwyn cyfrifo’ch incwm a’ch treuliau

	

	�
Ni ddefnyddir blychau 11 a 12 

13 	� Rhowch ‘X’ yn y blwch os oes trefniadau arbennig  
yn bodoli

14 	� Rhowch ‘X’ yn y blwch os gwnaethoch ddarparu’r 
wybodaeth ynglŷn â’ch elw am 2024–25 ar Ffurflen 
Dreth y llynedd

Gwybodaeth arall

15 	� Eich trosiant – y derbyniadau, ffioedd, gwerthiannau  
neu arian a enillwyd gan eich busnes

£ 0 0•

16 	� Unrhyw incwm arall y busnes sydd heb ei gynnwys  
ym mlwch 15

	 £ 0 0•

16.1 	 Lwfans incwm masnachu – darllenwch y nodiadau

	 £ 0 0•

Incwm y busnes

Darllenwch y ‘Nodiadau Hunangyflogaeth (llawn)’ i wirio a ddylech ddefnyddio’r dudalen hon neu’r dudalen ‘Hunangyflogaeth (byr)’.

I gael help wrth lenwi’r ffurflen hon, ewch i www.gov.uk/ffurflenni-a-thaflenni-hunanasesiad a darllen y nodiadau a’r taflenni cymorth.

Hunangyflogaeth (llawn) 
Blwyddyn dreth 6 Ebrill 2024 i 5 Ebrill 2025 (2024–25)
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	 Cyfanswm y treuliau
	� Os oedd eich trosiant blynyddol yn is na £90,000, 

os hoffech, gallwch lenwi blwch 31 yn unig

17 	� Costau nwyddau a brynwyd i’w hailwerthu neu 
nwyddau a ddefnyddiwyd

£ 0 0•

18 	 Y diwydiant adeiladu – taliadau i isgontractwyr

£ 0 0•

19 	 Cyflogau a chostau staff eraill

£ 0 0•

20 	 Treuliau car, fan a theithio

£ 0 0•

21 	 Costau rhent, ardrethi busnes, pŵer ac yswiriant

£ 0 0•

22 	 Atgyweirio a chynnal eiddo ac offer

£ 0 0•

23 	 Ffonau, ffacs, deunyddiau ysgrifennu a chostau swyddfa eraill

£ 0 0•

24 	 Costau hysbysebu a gwesteia’r busnes

£ 0 0•

25 	 Llog ar fenthyciadau o’r banc a benthyciadau eraill

£ 0 0•

26 	 Taliadau ariannol y banc, cardiau credyd ac eraill

£ 0 0•

27 	 Dyledion na ellir eu hadfer a ddilëwyd

£ 0 0•

28 	 Ffioedd cyfrifyddiaeth, cyfreithiol a phroffesiynol

£ 0 0•

29 	 Dibrisiant a cholled neu elw wrth werthu asedion

£ 0 0•

30 	 Treuliau eraill y busnes

£ 0 0•

31 	 Cyfanswm y treuliau (cyfanswm blychau 17 i 30) 

	 £ 0 0•

	 Treuliau nas caniateir
	 Defnyddiwch y golofn hon os yw’r ffigurau ym  

mlychau 17 i 30 yn cynnwys symiau nas caniateir

32 	

£ 0 0•

33 	

£ 0 0•

34 	

£ 0 0•

35 	

£ 0 0•

36 	

£ 0 0•

37 	

£ 0 0•

38 	

£ 0 0•

39 	

£ 0 0•

40 	

£ 0 0•

41 	

£ 0 0•

42 	

£ 0 0•

43 	

	 £ 0 0•

44 	

	 £ 0 0•

45 	

	 £ 0 0•

46 	 �Cyfanswm y treuliau nas caniateir (cyfanswm blychau 32 i 45)

	 £ 0 0•

Treuliau’r busnes
Darllenwch y ‘Nodiadau Hunangyflogaeth (llawn)’ cyn llenwi’r adran hon.
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49 	 Lwfans Buddsoddi Blynyddol

£ 0 0•

50 	� Lwfansau cyfalaf o 18% ar gyfarpar gan gynnwys  
ceir ag allyriad CO2 is

£ 0 0•

51 	� Lwfansau cyfalaf o 6% ar gyfarpar gan gynnwys  
ceir ag allyriad CO2 uwch

£ 0 0•

52 	� Lwfans cerbyd cario nwyddau di-allyriadau

£ 0 0•

52.1 	� Lwfans car di-allyriadau

£ 0 0•

53 	� Y Lwfans Strwythurau ac Adeiladau

£ 0 0•

53.1 	� Lwfans Strwythurau ac Adeiladau Porthladdoedd Rhydd 
a Pharthau Buddsoddi

£ 0 0•

54 	� Lwfans pwynt gwefru

£ 0 0•

55 	� ��Lwfansau cyfalaf o 100% a lwfansau cyfalaf uwch eraill 

£ 0 0•

56 	 �Lwfansau pan werthwch neu phan ddaw defnydd  
busnes i ben (pan fyddwch wedi gwaredu asedion  
am lai na’u gwerth treth) 

£ 0 0•

57 	 Cyfanswm lwfansau cyfalaf (cyfanswm blychau 49 i 56)

£ 0 0•

Ni ddefnyddir blwch 58

59 	� Tâl mantoli wrth werthu asedion neu phan ddaw 
defnydd busnes i ben (gan gynnwys pan fo Lwfans 
Adnewyddu Safleoedd wedi’i hawlio) er enghraifft, 
pan fyddwch wedi gwaredu asedion am fwy na’u 
gwerth treth

£ 0 0•

60 	�� Nwyddau a gwasanaethau at eich defnydd eich hun

£ 0 0•

61 	� Cyfanswm yr ychwanegiadau i’r elw net neu’r didyniadau 
o’r golled net (blwch 46 + blwch 59 + blwch 60) 

	 £ 0 0•

62 	� Incwm, derbyniadau ac elw arall a gynhwyswyd 
yn incwm y busnes neu dreuliau ond nad ydynt 
yn drethadwy fel elw’r busnes

	 £ 0 0•

63 	�� Cyfanswm y didyniadau o’r elw net neu ychwanegiadau 
i’r golled net (blwch 57 + blwch 62)

£ 0 0•

64 	�� Elw net y busnes at ddibenion treth (os yw blwch 47  
+ blwch 61 llai (blwch 48 + blwch 63) yn bositif)

	 £ 0 0•

65 	�� Colled net y busnes at ddibenion treth (os yw blwch 48 
+ blwch 63 llai (blwch 47 + blwch 61) yn bositif)

	 £ 0 0•

Cyfrifo eich elw trethadwy neu eich colled
Efallai y bydd yn rhaid i chi addasu eich elw neu golled net ar gyfer treuliau nas caniateir neu lwfansau cyfalaf i bennu eich elw trethadwy 
neu eich colled at ddibenion treth. Darllenwch y ‘Nodiadau Hunangyflogaeth (llawn)’ a llenwch y blychau perthnasol isod.

Lwfansau treth ar gyfer cerbydau a chyfarpar (lwfansau cyfalaf)
Ceir lwfansau treth ‘cyfalaf’ ar gyfer cerbydau, cyfarpar a rhai adeiladau a ddefnyddir yn eich busnes (peidiwch â chynnwys cost 
y rhain yn eich treuliau busnes). Darllenwch y ‘Nodiadau Hunangyflogaeth (llawn)’ a defnyddiwch yr enghreifftiau i gyfrifo eich 
lwfansau cyfalaf.

Elw neu golled net

47 	� Elw net – os yw incwm eich busnes yn fwy na’ch treuliau 
(os yw blwch 15 + blwch 16 llai blwch 31 yn bositif)

£ 0 0•

48 	�� Neu, colled net – os yw eich treuliau yn fwy nag incwm 
eich busnes (os yw blwch 31 llai (blwch 15 + blwch 16) 
yn bositif)

£ 0 0•
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Ni ddefnyddir blychau 66 a 67

68 	�� Addasiad pan ddaeth eich cyfnod cyfrifyddu i ben cyn 
31 Mawrth 2025 neu pan nad oedd eich cyfnod 
cyfrifyddu yn 12 mis o hyd – rhowch arwydd minws (–) 
yn y blwch os oes angen tynnu’r addasiad o ffigur yr elw

	 £ 0 0•

	 Ni ddefnyddir blychau 69 a 70

71 	� Addasiad ar gyfer newid mewn arfer cyfrifyddu

	 £ 0 0•

72 	�� Addasiad cyfartalu (ar gyfer ffermwyr, garddwyr 
masnachol a chrewyr gweithiau llenyddol neu artistig  
yn unig) – rhowch arwydd minws (-) yn y blwch os oes 
angen tynnu’r addasiad o ffigur yr elw

	 £ 0 0•

73 	 ��Elw wedi’i addasu ar gyfer 2024-25 
– gweler y daflen waith yn y nodiadau

	 £ 0 0•

	
Ni ddefnyddir blychau 73.1 a 73.2

73.3 	�� Lledaeniad yr elw trosiannol sy’n cael ei drin fel pe bai’n 
codi yn y flwyddyn dreth hon – darllenwch y nodiadau

	 £ 0 0•

73.4 	�� Colled a ddygwyd ymlaen o flynyddoedd cynharach 
a wrthbwyswyd yn erbyn lledaeniad elw trosiannol 
y flwyddyn hon (hyd at y swm ym mlwch 73.3)

	 £ 0 0•

74 	� Colled a ddygwyd ymlaen o flynyddoedd cynharach 
a wrthbwyswyd yn erbyn elw a addaswyd y 
flwyddyn hon

	 £ 0 0•

75 	� Unrhyw incwm arall y busnes sydd heb ei gynnwys  
ym mlychau 15, 16 neu 60

	 £ 0 0•

76 	�� Cyfanswm yr elw trethadwy o’r busnes hwn 
– gweler y daflen waith yn y nodiadau, peidiwch â chynnwys 
y swm a nodwyd ym mlwch 73.3

	 £ 0 0•

Cyfrifo eich elw trethadwy neu eich colled (parhad)
Darllenwch y nodiadau hunangyflogaeth (llawn) a llenwch y blychau isod sy’n berthnasol. Ym mhob achos llenwch flychau 73 a 76. 
Os nad yw’ch cyfnod cyfrifyddu rhwng 31 Mawrth a 5 Ebrill bydd angen i chi dosrannu’r elw o bob cyfnod cyfrifyddu i’r flwyddyn dreth 
– defnyddiwch flwch 68 i addasu’ch elw (blwch 64) neu golled (blwch 65) o ran treth yn unol â hynny. 

Mewn rhai amgylchiadau, neu os ydych yn cynnal masnach neu broffesiwn penodol, mae’n bosibl y bydd yn rhaid i chi wneud 
addasiadau pellach ym mlychau 71 a 72. Os oes gennych elw trosiannol sydd heb ei drethu o 2023-24, nodwch y swm sy’n cael 
ei drin fel pe bai’n codi yn y flwyddyn hon ym mlwch 73.3 - os daeth eich busnes i ben nodwch eich holl elw trosiannol sydd heb 
ei drethu.

77 	� Colled wedi’i haddasu ar gyfer 2024–25 
– gweler y daflen waith yn y nodiadau

	 £ 0 0•

78 	� Colled o’r flwyddyn dreth hon a wrthbwyswyd yn erbyn 
incwm arall ar gyfer 2024–25

	 £ 0 0•

79 	� Colled i’w dwyn yn ôl i flynyddoedd blaenorol a’i 
gwrthbwyso yn erbyn incwm (neu enillion cyfalaf)

	 £ 0 0•

80 	� Cyfanswm y golled i’w dwyn ymlaen ar ôl pob 
gwrthbwysiad arall – gan gynnwys colledion nas 
defnyddiwyd a ddygwyd ymlaen

	 £ 0 0•

Colledion
Os gwnaethoch golled net ar gyfer y flwyddyn dreth (ym mlwch 65, neu oherwydd blwch 68), neu os oes gennych golledion 
o flynyddoedd blaenorol, darllenwch y ‘Nodiadau Hunangyflogaeth (llawn)’ a llenwch flychau 77 i 80 fel y bo’n briodol.



81 	�� Cyfanswm y didyniadau Cynllun y Diwydiant Adeiladu 
(CIS) a ddidynnwyd o’ch taliadau gan gontractwyr – 
isgontractwyr CIS yn unig

	 £ 0 0•

82 	� Treth arall a ddidynnwyd o incwm masnachu

£ 0 0•

Didyniadau CIS a threth a ddidynnwyd
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Mantolen
Os yw eich cyfrifon busnes yn cynnwys mantolen sy’n dangos asedion, rhwymedigaethau a chyfalaf y busnes, llenwch y 
blychau perthnasol isod. Os nad oes gennych fantolen, ewch i flwch 100. Darllenwch y ‘Nodiadau Hunangyflogaeth (llawn)’ 
am wybodaeth bellach. 

	 Asedion

83 	 Cyfarpar, peiriannau a cherbydau

	 £ 0 0•

84 	 Asedion sefydlog eraill

	 £ 0 0•

85 	 Stoc a gwaith ar y gweill

	 £ 0 0•

86 	 Dyledwyr masnachu

	 £ 0 0•

87 	 Balans banc neu gymdeithas adeiladu 

	 £ 0 0•

88 	 Arian parod mewn llaw

	 £ 0 0•

89 	 Asedion cyfredol a rhagdaliadau eraill

	 £ 0 0•

90 	 Cyfanswm yr asedion (cyfanswm blychau 83 i 89)

	 £ 0 0•

	 Rhwymedigaethau

91 	 Credydwyr masnachu

	 £ 0 0•

92 	 Balans benthyciadau a balans cyfrifon banc a orgodwyd

	 £ 0 0•

93 	 Rhwymedigaethau eraill a chroniadau

	 £ 0 0•

	 Asedion net y busnes

94 	 Asedion net y busnes (blwch 90 llai (blychau 91 i 93))

	 £ 0 0•

	 Cyfrif cyfalaf

95 	 Balans ar ddechrau’r cyfnod 

	 £ 0 0•

96 	 Elw neu golled net (blwch 47 neu flwch 48)

£ 0 0•

97 	 Cyfalaf a gyflwynwyd

	 £ 0 0•

98 	 Tyniadau

	 £ 0 0•

99 	 Balans ar ddiwedd y cyfnod 

	 £ 0 0•
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Unrhyw wybodaeth arall

103 	 Rhowch unrhyw wybodaeth arall yn y fan hon

100 	�� Rhowch ‘X’ yn y blwch os yw cyfanswm eich elw ar 
gyfer 2024–25 yn llai na £6,725 ac rydych yn dewis talu 
CYG Dosbarth 2 yn wirfoddol

101 	� Rhowch ‘X’ yn y blwch os ydych wedi eich eithrio rhag 
talu CYG Dosbarth 4

102 	� Addasiad i elw sy’n agored i CYG Dosbarth 4

	 £ 0 0•

Cyfraniadau Yswiriant Gwladol (CYG) Dosbarth 2 a Dosbarth 4
Os yw cyfanswm eich elw o bob Hunangyflogaeth a phartneriaeth ar gyfer 2024-25 yn llai na £6,725, nid oes rhaid i chi dalu 
cyfraniadau Yswiriant Gwladol Dosbarth 2, ond efallai y byddwch am dalu’n wirfoddol (blwch 100) i ddiogelu eich hawliau 
i rai budd-daliadau.


